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a  K á r o l y i
ffia If&s ez, hogy környezet ¥Íssze- 

Swtása «ám ít, akkor e Székesfővá­
rosi Képtár uj szerzeményeinek ki 
logástalanul megrendezett, három 
ásás müvet te meghaladó kiállítása 
S'andkivül fontos és értékes teljesít 
snény. „Á kép, a szobor, az épület 
fény, mellyel visszaidézhetjük, át 
élhetjük a nemzeti múltat“ — hang 
•ott ®1 nemrégiben egy ünnepi ser 
ítegbeszédben s soha rövidebb idő 
•lati tétel igazsága ki nem derült, 
•aint ezé a főváros kiállításán. Kopp 
lenő dr. igazgató rendezte kiállítás 

, rég* XIX. századi részére értjük 
«ásősorb&n ezt.

Mint a kísérő katalógus, magunk 
I* a* ábécé rendjéhez alkalmazkod­
ván, még így is könnyen és azon­
nal Alexics Miklósi és Áqothu Já 
•őst említjük a fenti idézet kihang 
súlyozó példájául. Aléxics párduc 
txőrk&cagányos. gyönyörű ékszer 
ftoll forgós, „nemes Bodó Dániel 
iesförző kapitánya“ a pozsonyi 
1830-as koronázás, s az az! követő 
ünnepélyekkel, felvonulásokkal teli 
dús korszak érzékeltetője, sujláso- 
•an, délcegen és agyonzsinórozot 
lan. Ágotha valamivel későbbi bie­
dermeier férfiképmásán pedig honfi 
bú borong már hősünk homlokán 
Sápadt, finom kezén pecsétgyűrű, 
szemében álmatag, fájdalmas te­
kintet, Atlaszselyem mellénye alatt 
sajgó szivét a haza sorsa és a dévaj 
kedves másnak ajándékozott h;m- 
sett pántlikája busiíja Borsos Jó­
gáéi Galamhpostája előtt se szé­
gyenkezzék senki, hogy sokáig 
álldogál. Melyikünk nem volt elra­
gadtatva főrangu hölgyeink pár év 
•lőtt rendezte jótékonyáéin dísz­
előadásnak ettől az előképváltozatá- 

. Ml? A Galambposta leánya is in­
áén szökött meg, eme selyem- 
szoknyás ingvállas, félig vetkezett, 
hattyukeblü, márvánvváílu szépei 
közül. Azok ott egymás között, ez. 
Stt galambbal susog, rábízván ked 
vess nevét és egy levelet. Nem 
Sgazi „arckép“ természetesen, de a 
kor nem is kívánta, hogy egyéni, 
lélek és élet barázdáit tükröző 
©mberábrázolás legyen. A kor egy­
szerűen nyugalmat akart, s ponto­
san márvány simaságát és vissz­
fényét. a kerek vállakon és ezen­
kívül a hattyukebelen S akár a 
miniatűrökön gondosan, elaprózok 
San kidolgozva a bájos öltözékek 
részleteit. Habfodrot, s habfodor 
csipkéi tetejébe tűzött tömör ne 
felejcscsokor apró szirmocskáii 
Vagy ájult tearózsát, egyetlen 
•zálat a finomu jju, kecsestartásu 
késben. Idealizált és nyugodt mo­
solyt az ajkszegletekben, akár 
í*sch.winát festi a karcsú grófnő! 
vagy Laccataris Demeter a jómódú 
polgárasszonyt Laccataris, ki cég­
táblákat is fest, de kitűnő művész. 
5üisx egy-egy patíkaporlálja, Vénusz 
Urániája, Török császára, elkészül 
tével nem győzik róla a ra on ’ó 
himnuszokat írni az újdondászok

p a lo t á b a n
A kép portré-szerűsége különöseb­

ben ki nem hangsúlyozódván a ké­
sei dédunokák, igy hál’istennek.
nagymamául és dédanyaként mai 
nap is bárkit kiakaszthatnak szó 
pen. Stilizált a biedermeier művé 
szét, akár elődei és utódai. Soha 
klasszikusabban korszerű képet mini 
például Kisfaludy Károly század 
elején készült viharos tengerét. S a 
század közepéről vegyük Pfisteri, a 
megfelelő polgári otthon nappalija 
faláról A zenélő óra mellé vagy fő 
libe akasztható papagályos csend 
életet, óriási színes gyümölcsös tál 
jával, tarka madarával s tarka ma 
dara előtt ablakpárkányon vihán 
coló leláncolt buti mókuskával.

A századvég, vagy az uj század 
forduló ja békés polgára miért ne J 
választhatta volna akkor, mondjuk 
Tornyait9 Ha ő a Kreulzer-szonátá' 
kíván la mégis! Miről bevalljuk, hog\ 
ha süldőleányka korunkban találko 
zunk vele, mi is ezl a „traulichei 
Lampenschein4' varázslatot illeszt 
¡ük müvészlapgyüjteményüukbe. Ma 
gános férfi a zongoránál, elsötétedő 
szobában, hol csak a kollatartóra 
helyezeti lámpa áraszt némi barack 
szinii fényt a billentyüsorra és a 
játszó kezekre.

Hiába, nálunk oroszokat olvastak 
sokáig, a nagy regényeket, Karenina 
Annát, Háború és békét.

A századvégi és századelejl for­
duló képzőművészet naturaiisztikus 
ábrázolási módja mellett, sejtelmes 
és bizonytalan kontúrokkal jelzi az 
uj korszak, a világosság és tárgyila 
gosság jöttét. Érdekes, hogy milyen 
költői, eUágyuló, bucsuszerü ez az 
átmenet. Meg lehet figyelni jól és 
szépen. Tornyain akár, mint említet 
tűk, vagy Vida Árpádon, ő  szegény 
már 1915-ben elköltözött, de Nő a 
tükör előtt cimü hamvas, áiomszürke 
háttérből kiragyogó gyöngyházszin 
aktja itt maradt.

A modernekről szólva, kik egy 
;ől-egyig szintén kitűnőek, gonddal 
válogatottak, mint a rohanó hét 
KÖJtfiapok sínéire beállított vonal, 
csak nagyobb váltóknál lassi'ha- 
iunk le, nem kívánván lírába fül 
laszíani egy napilap szives olvasói­
nak szánt beszámolói. A Urát idáig 
is csak segítő szellemül idéztük, a 
kétfajta hivatásbeliség eszközeivel
feltűnni nem óhajtón. Ellenben
zord világunkban a napi élet fáradt 
vándorait figyelmeztetni kívánjuk, 
hogy igenis van küszöb, mely mö­
gött az abszolút művészi érdekes­
ség vár reájuk, csak el kell mén- 
níök és által kell lépniök ezt a 
küszöböt. Például a Károlyi-palo­
táét, hová vissza fognak térni néha 
egy-egy Czenéhez, Derkovitshoz
Gulácsyhoz, vagy Márffy Ödönhöz ' 
Mczey Artúrt is lesz, ki megszereti, 
s esetleg őrülnek Rippl-Rónai 
szőtlesabrosz tetejébe felálligatott 
tulipános, jácintos sok cserepének 
Iványi-Grünwald gyönyörű eső 
utáni párolgó mezeje várja a látó 
gatók ámuló, simogató tekintetéi 
Csorba Géza áhitatos és legszebb 
szobra Körösi Csorna Sándora 
Szobotka Imre zö’d Vkeligete és
Kovács Mária Szent Ference, a 
figura vállán megbúvó egyetlen kis 
madárral. Lőte Éva Mettertiaszerü 
érdekes hármas kompozíciója, Fe 
renczy Béni szép fiuakíja és Horvay 
János markáns, szigorú Luthere 
Szönyi és Vaszary lép személyes 
ösmeretségre minden látogatójával. 
Szőnyi ezüstös finona vizparti tája 
a Vaszary üde, harsogó zöld park- j 
részlete, Csók festi az égre ¡a 
szivárványt, Sáidy Brutus, Cse- 
lényi Elemér maguk is kitűnő ki­
állító művészek, ők vigyázzák és 
gondozzák a képeket. Kis modern 
szobrok fognak örömet csillantani, 
kicsinyek, mint Szondái Sándor 
tömzsi, táncoló parasztasszonya, 
vastag talpaival dobbantva, vidá 
mán rúgva a port, s a régi részből 
talán magukkal viszik a piros-fezes 
szép kisasszonyka emlékét, kit ugv 
festett meg a régi festő, hogy ha 
látja, Krúdy egész biztosan bele 
Írja valamelyik regényébe. S ha 
már beleirásnál tartunk, hagy hi­
vatkozzon a kritikus Lipps-nek és 
Volkelt-nék egy épp as esztétikai 

sappercepcióról szóló elméletére, 
mely szerint a műalkotások élvezé 
«¡éhes és érzékeltetésében Jő csomó 
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